



林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074







甲辰年四月廿三

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

第 19496 号 今日4版

2024年5月

30

星期四

科技,让西伯利亚红松在大兴安岭根深叶茂

■ 本报记者 孙勇 赵佳佳

5月的大兴安岭,万顷林海,碧波涌动。 在内蒙古森工集团满归森工公司,80多万株 西伯利亚红松退化林修复树苗根植于大地, 焕发出勃勃生机;中心苗圃内,50多万株西 伯利亚红松树苗迎风挺立, 枝丫上冒出一个 个芽苞,正待陆续上山栽植。

西伯利亚红松是集用材、坚果、粮油、保 健为一体的优良树种。其寿命长, 生长后劲 足,树种极其耐寒,具有较高的经济价值、生

上世纪80年代,人们在满归森工公司北 岸林场找到了西伯利亚红松, 随后在阿龙山 林区发现了西伯利亚红松的自然群落状态分 布。由于当时发现的西伯利亚红松结实较少, 无法开展有效的育苗、造林等培育实验。

1993年,西伯利亚红松从俄罗斯被引种 到内蒙古大兴安岭林区, 在阿龙山森工公司 落地生根、安家落户。31年后,西伯利亚红松 已成为内蒙古大兴安岭林区主要造林树种之 一,30 余万亩西伯利亚红松人工林郁郁葱

作为全国最大国有林区的经营和管护 者,内蒙古森工集团聚焦科技兴林,通过引进 西伯利亚红松,改善了高寒林区树种单纯、生 态系统结构简单、产品单一、经济价值不高的 现状。西伯利亚红松能够在内蒙古大兴安岭 林区大面积推广,靠的是务林人的辛勤付出, 更有科技创新的鼎力支撑。

西伯利亚红松引进后, 森工集团开展了 种子调制、催芽、育苗、造林、抚育、母树林经 营、采穗圃营建等工作。为了培育西伯利亚 红松种子,森工集团在阿里河森工公司建立 了全国唯一的西伯利亚红松良种基地和西 伯利亚红松种质资源库。在阿龙山和根河森 工公司,森工集团建立了西伯利亚红松采穗 圃,推进西伯利亚红松异地保存、优质种质 资源的基因保护、测定以及科学协作和课题

科技为西伯利亚红松引种和推广赋能 多年来, 森工集团相继成立了一批西伯利亚 红松科研团队和课题小组, 经过多年科技攻 关和实践探索,取得了"西伯利亚红松窖藏催 芽技术""以西伯利亚红松嫁接新技术'插坐 髓心形成层贴接, 法""西伯利亚红松良种繁 育造林技术推广示范""西伯利亚红松引种试 验研究""西伯利亚红松种子悬浮分级处理技 术"等一批营林科研成果。在森工集团,西伯 利亚红松球蚜防治技术研究取得突破, 解决 了球蚜危害问题;"低温混沙窖藏催芽法"成 为林区西伯利亚红松种子催芽首创,播种后 出苗率 90%,成活率达 97%。

在森工集团,二维码技术被应用到西伯 利亚红松的信息储存和科学技术信息化管理 中。人们利用网络,将每棵树的相关数据生成 独立的二维码挂牌,实现了"互联网+"的网络 管理模式,建立起西伯利亚红松数据库。

内蒙古大兴安岭林区大范围推广西伯利 亚红松,优化了树种结构,丰富了生物多样性 及生态系统稳定性,维护与提高了林地生产 力以及单位面积的蓄积量,进一步拓展了多

目前,西伯利亚红松种苗繁育已拓展到 森工集团满归、阿龙山、阿里河等 11 个森工 (林业)公司、覆盖林区东部、南部、北部、中 部。森工集团森林经营部部长邵宏波介绍, 西伯利亚红松已成为林区开展退化林修复、 生态脆弱区造林、植被恢复、重点区域绿化 等主要树种之一,国家林业和草原局也把西 伯利亚红松列为大兴安岭林区的主要造林

截至 2023 年 8 月,森工集团已完成西伯 利亚红松人工造林 32 万亩。今年,森工集团 开启西伯利亚红松人工造林加速模式,造林 面积将增加到62万亩,2025年可望实现人工 造林 100 万亩目标。

阿里河森工公司林木种苗中心副主任、 营林技术创新工作室带头人王翠丽表示:"我 们将继续做好西伯利亚红松种子资源的收 集、保护和扩繁工作,使西伯利亚红松成为建 设我国北方重要生态安全屏障的生力军和林 区未来发展的重要经济树种, 以科技创新构 筑起祖国北疆万里绿色长城。

根河森工公司

提升发展"含绿量"生态"含金量"

本报讯(通讯员张旭)今年以来,根河森 工公司精心培育优势产业,提升发展"含绿 量"和生态"含金量"

该公司将森林生态旅游作为转型产业发 展的主攻方向,推动森林旅游与民俗旅游、冰 雪旅游、度假旅游、康养旅游、自驾旅游融合 发展:充分利用根河源国家湿地公园、自治区 职工疗休养基地、停伐纪念地、木屋度假村等 资源优势,变"风景"为产业,化"美丽"为财 富,力争打造国内一流森林生态旅游目的地; 依托冷极文化、冰雪文化、探索开发冰雪资 源,围绕"冷极欢乐谷"打造冬季旅游项目,推 动根河源国家湿地公园成为中国冷极体验。 冰雪体验基地,把"冷资源"变成"热效益";聘 请专业团队做好冷极谷的整体规划, 拓展特 种畜禽养殖、森林徒步、自然研学、冬季森林 越野、鸟语林观赏区等项目,形成特种养殖和 旅游产业相互促进的可持续发展模式;创新 旅游营销模式,把旅游和自驾、徒步、摄影、休 闲、养生、节庆、研学教育等特色旅游产品结 合起来,不断丰富旅游业态。

该公司发展生物质能源产业, 推进生物 质能源厂项目建设,力求打造林区规模最大、 质量最佳的生物质能源生产地: 开展项目可 行性研究,调查市场需求和销售价格情况,摸 清各项政策法规,论证项目的建设条件、建设 方案、效益分析和可持续盈利能力;聘请专业 单位对厂区统筹规划设计,采购国内一流生 产线,逐步形成各项目间原材料综合利用、循 环使用衍生能源的建设格局。

该公司充分发 挥种苗培育、路桥产 业、森调行业资质优 势,积极探索外部市 场,承揽更多的委托 项目,输出劳务和技 术,提高职工工资外 收入,壮大公司经济 总量;推动特色养殖 产业增质增量发展,

加强与科学院所合作, 促进养鹿产业高技 术、高品质、高产出、高效益的快速发展;打 造林区驯化养殖集散中心, 积极开发鹿产 品,延长产业链,推动鹿产业和旅游产业融 合发展,实现鹿产业效益最大化;科学规划 林下经济发展,统筹安排林下产品采集,大 力发展林果、野果采摘,中草药种植食用菌 栽培等林下经济特色产业,做好绿色产品销 售平台的运营工作,助力林下产品线上线下 营销,实现购物全覆盖。

加快构建现代 ·森工行动 林业产业体系

乌尔旗汉森工公司

"点线面"结合为森林防火保驾护航

本报讯(通讯员 程光复 水中敏)进入 春防期以来,乌尔旗汉森工公司以"点线 面"结合的方式,持续完善预防、扑救、保 障三大体系建设, 为春季森林防火保驾

紧抓森林防火支撑点。该公司修订完 善森林防灭火预案和各项工作方案,与属 地政府等单位签订联防联动协议,构建横 向到边、纵向到底的全覆盖责任体系;成 立森林防灭火专项督导组、"三清"工作 组、稽查大队,聚焦重点时段、重点领域及 时开展火险隐患大排查,为森林防火工作

拉紧森林防火保障线。该公司整合优 化专业扑火队伍、以水灭火队伍、应急通 信保障队伍、半专业队伍人员配置,围绕 实战常态化开展日常专业技能训练、实战 演练,严格落实物资储备和单兵装备配 备:确保人员 24 小时待命在岗,各类防灭 火车辆、设施设备、工器具等状态良好,防 灭火专项资金、油脂、给养等保障到位;举 办森林防灭火技能培训班,围绕森林火灾 扑救、火场安全避险等知识进行系统培 训,提高各级森防指战员综合扑火能力。

扩大森林防火覆盖面。该公司加强生 态功能区内各农牧点、重点人群的监督 管理,逐级签订野外农牧点责任状,确保 防灭火工器具、灰桶、灰坑等全部落实到 位; 在地区公路两侧及主要干线沿路布 设防火宣传彩旗,悬挂宣传条幅,组织人 员发放防火宣传单,调动车辆循环播放 防火宣传音频,持续开展森林防火宣传; 探索"互联网+森林防火"宣传方式,将手 机短信、微信公众平台、个人自媒体等相 结合,推送森林防火知识,营造浓厚的森





近日,额尔古纳国家级自然保护区管理局、内蒙古大 兴安岭森林消防支队莫尔道嘎大队联合开展森林防灭火 协同演练。模拟保护区发生两处火情,保护区管理局迅速 启动森林防灭火应急预案,第一、第二梯队抵达各自预定 坐标点,演练火情报告、组织人员、火灾扑救、火场移交等 程序。演练过程快速连贯、安全有序,达到了预期效果。

图为抵达汇合点后部署兵力。

刘东 薛磊 色音呼 摄

绰尔森工公司党委

以"宣传培育+文化浸润"深化民族团结进步创建工作

本报讯(通讯员 李学玲)今年以来,绰尔森工 公司党委以铸牢中华民族共同体意识为主线,将 民族团结进步宣传教育融入各项工作中,以"宣传 培育+文化浸润"深化民族团结进步创建工作。

该公司党委把民族团结进步创建工作纳入党 建工作年度考核重点内容, 把生产一线作为民族 团结进步创建的重要阵地;以"党委+支部""干 部+职工""线上+线下"的形式,依托"石榴籽"微 课堂、"三会一课"、主题党日、"三微课堂"、专题 研讨、各类培训等载体,广泛开展民族团结进步宣 传教育,增强干部职工做好民族团结工作的主动

该公司党委在元旦、春节等重要时间节点,

开展"感党恩、听党 话、跟党走"迎新春文 创作品展、"巧手庆三 八 编织幸福花"等主 题活动,丰富职工精 神文化生活,促进各 民族交往交流交融; 在玉溪公园循环播放 草原歌曲、轻音乐、森

林防火知识等,让职工群众在欣赏美景的同时化 教于心:以各地旅游团攀登五亭山为契机,向游 客讲解森林文化浮雕墙——大兴安岭长卷,宣传 林区各族职工投身生态文明建设新征程的生动

该公司党委充分发挥网络化管理作用,组织 志愿服务队进山场、进小学、进职工家中,开展送 温暖、写春联送祝福、环境卫生清扫、森林防火宣 传等各类志愿服务,满足各族职工的不同需求,扎 实推进"我为群众办实事"实践活动常态化长效化 开展;与大林公安局绰尔分局、属地政府联合开展 文明小镇创建、反邪教警示教育宣传活动,筑牢民 族团结进步根基。

民族政策宣传月



5月28日,阿尔山森工公司开展"民族法治宣传周"宣传活动。工作人员向职工群众发放宣传单,讲 解《中华人民共和国宪法》和《内蒙古自治区促进民族团结进步条例》,强化民族团结进步教育.铸牢中华 民族共同体意识 包萨其拉桂 成颖 摄

"我们既是务林人,又是护边员"

- 莫尔道嘎森工公司着力打造稳边固边文化符号

■ 本报走基层融媒体报道组记者 李鹏飞 赵兴祖 包文君 通讯员 杜凤明

"今天天气正常,能见度高,区内无异常。"5月 18日,54岁的莫尔道嘎森工公司应急事务处防火瞭 望员杨万保站在太平瞭望塔上, 在一本厚厚的瞭望 日志上记录后,再次拿起望远镜望向远方的森林。

每年春季,在林区冰雪消融,树木刚刚发芽抽枝, 到处氤氲着生命气息的时候,也迎来了森林防火期。 进入防火期,防火瞭望员们便登上瞭望塔与大山为 伴、与森林为伍,在防火第一线昼夜守望。在莫尔道 嘎森工公司生态功能区内,共有14座高耸的防火瞭 望塔守护着连绵青山和绿色林海, 其中这座太平瞭 望塔地理位置比较特殊, 是距离中俄边境线最近的 一座瞭望塔。

"从这往西就是俄罗斯的方向,大约 20 公里处 就是边境线。"站在瞭望塔上,杨万保告诉记者。

太平瞭望塔建在距离莫尔道嘎森工公司所在地 45公里的一座海拔764米的高山上,爬上22米高的 瞭望塔,半径20公里可视范围内的高山、河流及边境 线上的一草一木,尽收眼底。太平瞭望塔除了日常防 火瞭望外,还承担了边境哨塔的职能,在参与打击边 境违法犯罪、维护边境安全稳定中发挥着积极作用。

"2019年,太平边境派出所在辖区内的太平林场、 国营农牧场等选 建了一批护边 员。2021年在属 地政府、额尔古 纳市边防委、派 出所共同管理

说,太平边境派出所主要承担边境、 人口、户籍管理等职责,下辖的四个 自然村屯,距离边境前沿最近的距离 约为 18 公里,派出所力量不足以管控整个边境全 段,通过选建森工集团 24 名职工担任护边员,直接 弥补了附近村屯工作力量不足的问题, 杨万保就是

护边员中的一员。 -座瞭望塔就是一座哨站, 一个管护站就是-道关卡。在太平边境派出所辖区,共有护边员38名. 其中有24名护边员由林场职工兼任、主要分布在7 个管护站和5个防火瞭望塔,既肩负着生态保护建 设的职责使命, 也负责协助边境派出所进行边境巡

逻和法律法规宣传,尽职尽责守护着祖国的边境线。 "站在塔上,生态功能区及边境线发生的情况能 够及时发现。我们既是务林人,又是护边员。"日复一 日,年复一年,杨万保练就了一双"千里眼",一旦发 生火情或边境线附近有异常情况, 他便能精准确定

位置,在第一时间把信息准确地上报相关部门。 太平瞭望塔始终保持4名瞭望员,实行两班倒, 一个班两个人,瞭望值守15天。每逢休班,杨万保便 和边境派出所民警一起通过"车巡+步巡"相结合的 方式,沿边境线对要道、便道、防护网、监控等设施进 行实地巡逻踏查。

(下转第三版)

